

doi:10.13582/j.cnki.1672-7835.2023.04.013

新时代中国共产党引领社会思潮的主要着力点

张士海,安瑞龙

(山东大学马克思主义学院,山东 济南 250100)

摘要:社会思潮作为意识形态领域的重要样态,是影响国家意识形态安全的关键变量。建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,不断提升党引领社会思潮的能力和水平,确保国家意识形态领域的绝对安全,是新时代党的意识形态工作必须担负的重要战略任务。在全面建设社会主义现代化国家的新征程上,中国共产党引领社会思潮的主要着力点有:明确社会思潮引领工作的价值意义,加强党对社会思潮引领工作的领导权,提升马克思主义意识形态的思想引领力,强化意识形态主阵地的建设和管理,构建党引领社会思潮的体制机制。

关键词:新时代;中国共产党;社会思潮

中图分类号:G641

文献标志码:A

文章编号:1672-7835(2023)04-0098-08

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视意识形态工作,着力解决意识形态领域党的领导弱化问题,使全社会的凝聚力和向心力得到极大提升。特别是面对纷繁复杂的社会思潮,党中央始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持正向引导与批判斗争相统一,积极揭露各种错误思潮的荒谬本质,既破除了思想迷雾,又净化了文化环境,推动“意识形态领域形势发生全局性、根本性转变”^①。当前,全面建设社会主义现代化国家的新征程已然开启,意识形态领域的斗争更加尖锐和复杂,各种社会思潮纷纭激荡,不断侵袭着我国主流意识形态的前沿阵地,冲击着党和人民团结奋斗的共同思想基础,对我国社会主义事业产生了诸多不利影响。为了巩固新时代意识形态建设的历史性成就,确保我国意识形态领域的绝对安全,我们需要更加科学有效地引领社会思潮,深入系统地探讨党引领社会思潮的主要着力点。这既是有效批判与引领多样化社会思潮的实践指向和时代要求,也是新时代新征程加强我国意识形态建设的主动作为和长期战略。

一 逻辑前提:明确社会思潮引领工作的价值意义

社会思潮作为意识形态领域的重要样态,是反映意识形态安全局势变化的“晴雨表”。能否科学有效地引领社会思潮,事关国家安全的核心利益,事关社会发展的道路选择,事关民族的凝聚力和向心力。新时代明确社会思潮引领工作的价值意义,不仅有利于增强开展社会思潮引领工作的自觉意识和主动意识,更有利于提高社会思潮引领工作的实践效能。

(一) 引领社会思潮有利于维护国家安全,保障社会主义现代化强国建设

意识形态领域是政治安全的前沿阵地,意识形态安全是国家安全的精神灵魂,担负着国家政权合法性的法理依据、社会秩序稳定的安全防线、社会共识凝聚的思想基础等重要职能,是影响国家发展全局的重大战略问题。党的十八大以来,我们坚持贯彻总体国家安全观,以政治安全为根本,以意识形态安全为保障,有效应对了意识形态

收稿日期:2023-03-18

基金项目:教育部哲学社会科学重大课题攻关项目(21JDSZKZ06)

作者简介:张士海(1975—),男,山东济宁人,博士,教授,博士生导师,主要从事党的建设及马克思主义中国化研究。

①习近平:《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》,《人民日报》2022年10月26日。

领域的内外挑战,确保了国家政治安全和社会大局稳定。新时代新征程,我国意识形态安全越来越受到来自国内外社会思潮的冲击和挑战。从国际上看,西方国家始终将意识形态渗透作为一种便捷有效的工具意图颠覆和控制中国,其中重要手段就是将西方的各种价值观通过社会思潮的传播不断渗入中国,诋毁和攻击中国的价值追求和政治主张,消解我国主流意识形态的权威性和主导性,进而颠覆中国共产党的领导和我国社会主义制度。从国内来看,中国社会的巨大变化加剧了意识形态领域的多样风险,良莠不齐的社会思潮如雨后春笋般大量涌现。如任由其发展下去,将会搅乱人们的思想观念和价值取向,造成精神迷惘、价值观异化等信仰危机问题,催生对社会主义的不满情绪,从而激化社会矛盾,威胁国家安全稳定。因此,只有高度重视对多样化社会思潮的引领,提高党引领社会思潮的工作能力,才能有力应对意识形态领域的斗争和侵害,有效规避意识形态领域混乱无序的状态,筑牢社会主义意识形态的安全屏障,为维护党的长期执政、国家现代化建设提供安全保证。

(二) 引领社会思潮有利于保持战略定力,推动全面深化改革挺向更深层

社会思潮作为社会意识中反映特定群体利益诉求、情感需要、理想愿望的理论形态,不仅影响国家上层建筑的价值取向,也影响社会发展进步的根本方向。中国特色社会主义进入新时代,中国共产党坚持全面深化改革,人民群众的物质生活日益丰富,社会日渐开放,思想文化日趋多元。但同时意识形态领域斗争也愈演愈烈,一些错误思潮,如新自由主义、民主社会主义、历史虚无主义等,暗流涌动、竞相发声,利用自身的话语体系阐释中国改革开放过程中遇到的各种问题,质疑和诋毁改革开放以来党的路线、方针和政策,企图用西方意识形态理论来替代马克思主义的指导地位,使改革开放偏离正确方向,走上改旗易帜的邪路。“能否牢牢把握政治方向是衡量意识形态工作成效的根本标准。”^①因此,只有高度重视对社会思潮的引领,提高党引领社会思潮的工作能力,

才能在风云变幻的时代环境中保持强大的战略定力,在“举什么旗、走什么路”这一治国理政的根本问题上保持头脑清醒、立场坚定,保证全面深化改革的意志不改、道路不变、力度不减,推动新时代改革开放走得更稳、走得更远。

(三) 引领社会思潮有利于凝聚社会共识,筑牢团结奋斗的共同思想基础

意识形态是支撑一个民族和国家发展稳定的思想工具,发挥着统一思想意志、凝聚社会力量、激发斗志的重要作用。党的十八大以来,中国共产党大力弘扬爱国主义、集体主义等先进思想,深入开展社会主义核心价值观宣传教育,为人民的美好生活提供了正确的价值指引和丰厚的文化滋养,有力推动了我国社会思想共识的凝聚和精神文明的繁荣。然而,国内一部分人受到错误思潮的影响,出现了精神迷茫、信仰迷失、道德滑坡等思想问题,对中国共产党及中国特色社会主义道路、制度、理论和文化产生了怀疑,削弱了对党和政府的信任感和认同感,离散了社会的凝聚力和向心力,动摇了中华民族共同体思想基础。对此,我们只有高度重视对社会思潮的引领,提高党引领社会思潮的工作能力,才能澄清人们思想上的模糊认识和错误观念,帮助人们全面准确地认识社会思潮、正确理解党的理论政策,为新时代党的意识形态工作提供广泛牢固的群众基础和力量源泉;才能最大限度地聚合社会共识,弥合认识分歧,在民族复兴的时代洪流中形成步调一致向前的强大力量。

二 核心要求:加强党对社会思潮引领工作的领导权

坚持党的领导是中国特色社会主义事业不断胜利的政治保证,也是做好意识形态工作的根本遵循和核心要求。“百年来,党引领社会思潮经历了从缺乏经验被动应对到自觉自信主动建设的过程,其基本经验在于坚持党的核心领导和科学思想指导。”^②新时代新征程,需要中国共产党更加重视加强党对社会思潮引领工作的领导权,把

^①侯惠勤:《建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态》,《中国党政干部论坛》2022年第7期。

^②陈月:《中国共产党百年引领社会思潮的主题主线和主流本质》,《马克思主义研究》2022年第9期。

引领工作的主导权、主动权和话语权牢牢掌握在自己手中,增强对社会思潮的管控能力和预判能力,引导社会思潮始终沿着正确的方向发展。

(一) 准确掌握社会思潮发展的动向及趋势, 加强党引领社会思潮的主导权

社会思潮始终处在动态的流变发展之中,给党的执政安全 and 国家发展带来诸多不确定因素和思想上的干扰。如果缺乏科学的研判和有利的引导,将会导致严重的意识形态风险。因此,我们要牢牢掌握引领社会思潮的主导权,充分发挥党在意识形态工作中掌控方向、把握大势、统筹全局的关键作用。一是要坚持正确的政治方向,始终坚持中国共产党的领导和社会主义方向,在社会思潮的纷繁起伏中保持坚强的政治定力,在大是大非面前能够站稳政治立场,引导社会思潮始终朝着合乎时代潮流、体现党的意志、顺应人民意愿的方向汇聚。二是要加强对社会思潮的主动研究。“加强对当代社会思潮的研究与扬弃,是捍卫社会主义意识形态和国家政权的一个重要内容”^①,要求我们在认真分析各类社会思潮的流行现状、基本观点、社会影响的基础上,重点研究它们产生的社会背景、深层动因,准确把握其本质特征和演变规律。三是要强化对社会思潮的前瞻性研究和战略性预判。党要及时跟进社会思潮的发展动向,敏锐把握社会思潮的热点领域和难点问题,善于根据某些苗头性问题,预见将来可能出现的新趋势,积极化解种种非理性的言论和行为。只有牢牢掌握党引领社会思潮的主导权,才能时刻保持清醒头脑,始终坚持正确的发展方向,及时追踪和把握我国社会思潮的发展趋势和演变规律,顺势而为、因势利导,掌握先发制人的主动权,坚决打赢意识形态风险防范攻坚战。

(二) 提高与错误思潮作斗争的水平和能力, 加强党引领社会思潮的主动权

意识形态领域的斗争是一个没有硝烟的战场,与错误社会思潮的斗争和较量将是长期的、复杂的和尖锐的。我们必须敢于斗争、善于斗争,把引领社会思潮的主动权牢牢掌握在手中,打赢意

识形态领域斗争的主动仗。一是要发扬斗争精神。面对一切反马克思主义、否定社会主义发展道路、否定中国共产党领导的错误思潮,我们要敢于亮剑,旗帜鲜明地同各种错误观点和思潮进行毫不妥协的斗争,主动矫治社会思潮引领过程中存在的宽松软症状,推动我国思想舆论环境整体向好发展。二是要掌握斗争策略。坚持原则性与灵活性相统一,注意区别不同性质的社会思潮,采取灵活精准的引领策略。对于错误思潮,我们要旗帜鲜明、理直气壮地加以抵制。对于反映主流意识形态价值观的社会思潮,应予以支持,宣传扩大其影响。三是要练就斗争本领。面对各种错误思潮对我国的冲击与诋毁,我们要努力掌握马克思主义的立场观点方法,提高与错误思潮斗争的理论水平和工作能力,及时澄清人们思想认识中的误区,以激浊扬清、正本清源的决心,引领社会思潮真正体现党的意志和人民的意愿。只有牢牢掌握党引领社会思潮的主动权,才能及时批驳错误思潮的本质和影响,彻底改变以往意识形态领域被动应对、反击不力的状态。

(三) 增强社会主义意识形态的传播和引导, 加强党引领社会思潮的话语权

“意识形态的话语权是指控制社会舆论、影响社会发展方向的权力和能力。”^②不同社会思潮之间的论争,本质上是对话语权的争夺。在引领社会思潮的具体实践中,要加强党引领社会思潮的话语权,应该从以下两个方面着重用力。一是要坚持主基调,加大正面宣传。必须不断巩固主流意识形态,铸牢党引领社会思潮的思想基础^③。通过强化主流价值的话语引领,营造积极健康、向上向善的社会文化氛围,压制和瓦解错误思潮的生存空间和话语基础,打破西式价值体系和话语霸权禁锢,形成党对社会思潮和舆论的主导话语优势。二是要唱响主旋律,推进主流意识形态大众化。话语表达方式影响人民群众对主流意识形态的认同。引领社会思潮的话语表达需要突破理论和群众之间的壁垒,与人民的日常生活相结合,通过构建人民群众喜闻乐见、通俗易懂的话语体

^①刘同舫:《在应对当代各种社会思潮的挑战中发挥马克思主义的威力》,《马克思主义研究》2010年第3期。

^②易鹏,王永友:《错误社会思潮网络传播对国家意识形态安全的危害与治理》,《思想理论教育导刊》2018年第2期。

^③贺玉红:《党的社会号召力产生机制与新时代提升》,《湖湘论坛》2022年第4期。

系,不断拉近主流意识形态与普通群众的情感距离,使人民群众在学习工作、生活休闲中也能够感受到马克思主义的在场,确保主旋律在最有活力的社会思潮领域唱得更响、传得更广。只有牢牢掌握党引领社会思潮的话语权,才能保证主流意识形态始终占据社会舆论制高点并获得深厚的群众基础,形成对社会思潮的领先态势和主导优势,引领社会思潮走向有利于党和国家事业发展的道路。

三 关键环节:提升马克思主义意识形态的思想引领力

一个民族和国家总要有一种意识形态占据主导地位,对社会思潮的引领起根本的指导作用。马克思主义作为社会主义意识形态的灵魂,是我们立党立国的根本指导思想。在新征程的新发展阶段,面对各类社会思潮纷涌迭起,我们要进一步增强理论自觉,着力提升马克思主义的建设能力、批判能力和包容能力,在理论创新创造中推进社会思潮引领工作的优化和提升。

(一)统筹“守”与“变”,提升马克思主义的建设能力

马克思主义深刻揭示了人类社会发展的最本质的规律,反映了广大人民群众的根本利益,是中国共产党引领社会思潮发展的精神旗帜和理论向导。随着时代的发展,马克思主义在引领社会思潮的过程中,难免会存在因理论创新滞后于社会实践而导致的现实阐释力不够、说服力与感染力不强的问题,这些问题给社会思潮引领工作增添了一定的阻力。要想增强党对社会思潮的引领,必须坚持马克思主义“守正”与“创新”的统一。一方面,坚守正道,坚持和运用马克思主义的立场观点方法引领社会思潮。我们要深入研究马克思主义的理论体系和精神实质,熟练运用马克思主义的立场观点方法分析社会思潮生成发展的客观规律,提高党引领社会思潮的科学化水平。另一方面,开拓创新,在引领社会思潮实践中丰富发展马克思主义。为了增强马克思主义理论的说服力和感召力,需要以理论自身的真理性与彻底性为

基础,及时根据社会环境的变化,与时俱进地实现自我更新。我们要立足时代特点、回应时代挑战,不断增强马克思主义理论对社会矛盾的研究分析能力和批判破解能力,用动态发展的、切实管用的马克思主义理论回答人民群众的疑问,使社会主义意识形态得到群众的普遍认同。

(二)明辨“是”与“非”,提升马克思主义的批判能力

社会思潮内容复杂、性质各异,“如果忽视思想理论层面的批判,错误思潮立场观点方法上的谬误就难以被揭露”^①。面对形形色色的社会思潮,我们必须坚持以马克思主义为指导,科学辨析各类社会思潮,对错误思潮敢于批判和斗争。一方面,提高科学辨析社会思潮的能力,对多样化的社会思潮的真善美、假恶丑作出独立判断和准确分析。这需要我们以马克思主义为判断标尺,批判性地分析各类社会思潮,科学认识其性质、合理关切其诉求、理性思考其影响、及时发现其危害,自觉划清马克思主义同反马克思主义等社会思潮的界限。另一方面,提高马克思主义批判反思的能力。马克思在创建自己理论的初期就强调,“新思潮的优点又恰恰在于我们不想教条地预期未来,而只是想通过批判旧世界发现新世界”^②。因此,我们要着力增强马克思主义批判反思的能力,辩证地对待社会思潮,既要积极主动地吸收其中有益合理的因素,厘清各种社会思潮中错误、偏颇甚至反动的成分,也要分析主流意识形态建设中的问题与不足,积极顺应人民群众对美好生活的新期待,促使主流意识形态不断创新发展。

(三)兼顾“一”与“多”,提升马克思主义的包容能力

开放包容是马克思主义的一贯主张,也是引领社会思潮的一项重要原则。以马克思主义引领多样化社会思潮,不是说完全取代或粗暴压制多样化的社会思潮,而是要发挥马克思主义的开放性品格,辩证吸收多样化社会思潮的丰富资源,形成引领社会思潮发展的新优势。为此,我们需要坚持“一元主导”与“多样共生”的统一。一方面,

^①刘迪翔,彭庆红:《互联网时代社会思潮的生成及其治理》,《学校党建与思想教育》2022年第7期。

^②《马克思恩格斯文集(第10卷)》,人民出版社2009年版,第7页。

在多样化社会思潮中坚持马克思主义的一元指导地位。社会思潮引领工作的根本任务“就是要巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位,巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础”^①。在各种思潮林立、复杂多变的当今时代,我们要保持战略定力,在坚持马克思主义指导地位的根本问题上保持清醒认识,掌握和运用好马克思主义的立场观点方法,为引领社会思潮提供准确的认知角度、分析框架和工作思路。另一方面,坚持既尊重差异又抵制侵蚀的意识形态工作方针,对不同性质的社会思潮采取不同的引领方式。我们要以开放的胸怀对待社会思潮,以社会思潮中的优秀成分丰富新时代马克思主义的发展需求,以马克思主义的科学指导引领社会思潮的发展方向,积极构建开放包容的主流意识形态体系,为引领社会思潮奠定宽厚的思想基础。同时,包容不等于纵容,还须划定开放包容的“底线”,对那些反主流的错误的社会思潮,我们要旗帜鲜明、理直气壮地加以抵制,绝不允许其任意滋长。

四 重要支撑:强化意识形态主阵地的建设和管理

阵地作为意识形态工作的基本依托和重要支撑,既发挥着传播主流价值观念、壮大主流思想舆论的功能,又肩负着同错误思潮作斗争、维护意识形态安全和国家政权安全的使命。当前,我国意识形态领域面临外来意识形态渗透和内部多种社会思潮叠加的风险,做好社会思潮引领工作,需要我们增强阵地意识,加强意识形态阵地建设和管理,不断优化和创新社会思潮引领工作的内容、方法和载体,强化意识形态工作的责任担当。

(一) 推动优质内容和技术创新双向发力,打造内外兼修的意识形态主阵地

加强意识形态主阵地建设,关键是要对主流意识形态形成高度且稳定的认同。我们要始终坚持以内容建设为根本、先进技术为支撑,着力打造形态多样、手段先进、具有引领力的主流意识形态阵地。一方面,要树立“内容为王”的发展理念。内容优劣关系到主流意识形态的影响力和竞争力,要想保持对社会思潮的长久引领力,必须坚持

高度与深度并重,打造优质的内容供给。不仅要从严把好社会主义方向关,积极主动地生产符合社会主义意识形态的内容,以正向的价值引导塑造主流意识形态对内凝聚力和对外防御力。同时,还要扩大主流意识形态的内容供给,坚持科学与趣味并存、广度与深度兼具,通过创作高质量、有内涵、易传播的精品内容吸引广大群众,增强主流意识形态的价值魅力和影响范围,使主流意识形态在纷繁复杂的社会思潮中脱颖而出。另一方面,要善于挖掘和运用当今时代出现的新技术、新媒体和新应用。新时代意识形态建设所依赖的传播手段和载体发生了革命性的变化,主流意识形态需要加快适应现代科技持续发展的时代趋势,推动传统媒体和新兴媒体的深度融合,从而拓展主流思想舆论传播的时空效应,增强社会影响力和渗透力。

(二) 推动现实世界与虚拟世界双轮驱动,建立全域覆盖的意识形态主阵地

任何意识形态只有依托一定的空间和场域,才能存在并发挥影响。网络时代的开启,使原本存在于现实世界的社会思潮,跨越了物理意义上的时空界限,在现实世界和虚拟世界中广泛传播,并产生了巨大的社会影响力。因此,要做好社会思潮引领工作,需要建立立体多维的意识形态阵地,统筹好现实世界与虚拟世界“两个舆论场”的构建与互动,全方位无死角地抓实社会思潮引领工作。一方面,筑牢现实世界意识形态阵地的防线。既要利用好学校、党校、社会科学院等教育阵地,持续不断地加强对干部和群众的马克思主义教育,还要利用好报纸图书杂志、广播电影电视、游戏艺术产品等文化阵地,做好主流意识形态的舆论宣传、文化熏陶,使人民群众在潜移默化中增强对社会主义意识形态的思想认同。另一方面,守好虚拟世界意识形态阵地的底线。具有开放性、匿名性、自发性的网络虚拟世界,为不良社会思潮的泛滥传播提供了新的沃土,已经成为意识形态斗争的主战场、主阵地和最前沿。这要求我们必须加强网络空间建设,建立健全网络综合治理体系和法治体系,坚决打击、整治网络谣言和有

^①《习近平谈治国理政(第1卷)》,外文出版社2018年版,第153页。

害信息,以摆脱网络乱象的困扰。同时,还要加强对网民的价值引导,规范网民群体的非理性行为、提升其整体素质,进而构建风清气正的网络生态环境,避免网络成为错误思潮滋生的温床。

(三) 推动能力建设与责任落实双侧协同,建设权责统一的意识形态主阵地

党对社会思潮的引领力是否强大与党的意识形态工作成效密切相关。习近平总书记强调:“各级党委要负起政治责任和领导责任,加强对宣传思想领域重大问题的分析研判和重大战略性任务的统筹指导,不断提高领导宣传思想工作能力和水平。”^①加强党对社会思潮的引领,既要加强能力建设,也要强化责任担当,着力解决好守土负责、守土有责、守土尽责的问题。一方面,需要突出“能力本位”,建立一支政治过硬、理论扎实、能力突出、能打胜仗的高素质意识形态工作队伍,为社会思潮引领工作提供人才支撑和组织保障。尤其是要抓住领导干部这个“关键少数”,切实提高党员干部把握正确政治方向、舆论导向、价值取向的能力,防范化解意识形态风险的能力,提升社会思潮引领和批判能力、驾驭复杂局势及增强统筹协调的能力等,努力克服意识形态工作中能力不足、本领恐慌等问题。另一方面,需要强化责任担当,严格落实意识形态工作责任制。各级党委和党员干部要肩负起意识形态工作的政治责任和主体责任,把引领社会思潮、维护国家意识形态安全作为守土尽责的重要使命,通过建立健全责任监管考核制度、完善责任追究机制,确保“任务落实不马虎、阵地管理不懈怠、责任追究不含糊”^②。只有做到能力建设与责任落实双向并进,才能增强党在意识形态领域的宏观控制力,认真建立起党对社会思潮引领工作集中统一、高效权威的领导。

五 根本保障:构建党引领社会思潮的体制机制

制度建设具有根本性、稳定性和长期性,为推动党的意识形态工作由“应然”走向“实然”提供了基础性支撑和规范性保障。作为观念形态的社会思潮纷繁复杂、多变多样,要实现社会思潮引领

工作的有序化、稳定化和长效化,需要发挥制度的约束规范功能,用系统完备、科学有效的制度体系保驾护航。

(一) 构建引领工作运行机制,为引领社会思潮提供有效支撑

机制是制度体系的具体化,是保障系统和各要素正常运转的重要构件。只有从制度设计着手,形成系统化的制度体系 and 实践机制,才能提升工作效率和引领力度。新时代新征程,需要加强社会思潮引领工作的顶层设计,构建系统完备、科学规范的体制机制。一方面,把建章立制贯穿于社会思潮引领工作的全过程各方面,确保社会思潮引领工作有章可循、有据可依。在实践中,要着眼社会思潮产生、发展及其演变的全过程,坚持以先进技术为支撑,尤其是善于利用大数据技术,推动构建社会思潮常态化管理和应急管理相结合的工作机制,建立对不良思潮和舆论风险的预测分析机制、预警响应机制、预防监控机制、应对处理机制和实践效果评价机制,不断明晰新时代社会思潮的演变机理和现实变化,实现对社会思潮全天候、全过程、全领域的监管,努力实现新时代社会思潮引领工作的现代化。另一方面,坚持继承和发展同步,着重关注社会思潮引领工作中现有制度的发展状况,及时革除制度机制中影响引领工作运行的弊端,加大制度建设的创新力度,在改革创新中不断推动社会思潮引领工作运行机制走向成熟。

(二) 建立健全法律法规体系,为引领社会思潮提供法治保障

推进意识形态法治化建设是全面推进依法治国方略的重要组成部分,引领多样化的社会思潮,要主动融入全面依法治国的战略全局,要加快推进意识形态立法工作,严格依法依规引领社会思潮。一方面,需要明确法律边界,完善社会思潮领域的法律法规。在原有涉及国家安全、思想宣传等领域法律法规的基础上,结合社会思潮的多样性、变动性等特点,清晰界定社会思潮传播的政治底线、法律底线和纪律底线,加强社会思潮传播法

^①《习近平谈治国理政(第1卷)》,外文出版社2018年版,第156页。

^②《习近平谈治国理政(第3卷)》,外文出版社2020年版,第313页。

治体系、网络舆论治理法律法规、新闻传播领域执法司法衔接机制等法治建设,尽快建立健全缺位的法律法规,使社会思潮在国家法律法规政策允许范围内有序传播和发展。另一方面,需要强化执法力度,规范社会思潮传播秩序。法律的生命力在于执行,在完善相关法律法规的同时,还要优化执法方式、强化执法力度。对有损我国国家利益、中国共产党的领导、社会主义制度和社会安定和谐的错误思潮进行严格规制和净化,对不良信息以及错误思潮的发起者和传播者依照法律法规进行严厉惩处。

(三)完善群众权益保障机制,为引领社会思潮提供内生动力

“社会思潮之所以能引起社会共鸣,在于它反映了特定群体或阶层的利益和观念。”^①中国共产党要提升社会思潮的引领力,不能仅从思想领域着手,还需要深挖其背后潜藏的利益根源,主动聚焦、阐述和解决人民群众关切的重大思想政治问题,通过体制机制的完善来满足社会群体的利益要求,平衡利益关系,进而增强广大人民群众在利益共赢基础上的凝聚力,扩大和巩固党引领社会思潮的群众基础。一方面,需要建立畅通的利益表达和沟通机制。利益表达作为利益实现的必要前提,要求我们广开渠道,允许各个利益群体、特别是弱势群体,通过正当规范的途径表达自身的需求。为此,需要建立健全信访制度、民意调查制度、对话协商制度、社情民意反馈互动制度等,构建科学完善的群众利益表达制度性平台,使社情民意的表达能够有序顺利进行,使党和政府充分了解民情民意,准确把握民众的社会心态,使党的社会思潮引领工作真正满足人民的利益需要。另一方面,需要建立合理的利益协调机制。提升党对社会思潮的引领力,既要加大利益协调力度,建立健全利益分配、调控、约束和补偿机制,以保障利益分配的公平正义,化解利益失衡所导致的社会矛盾。

结语

社会思潮引领工作是中国共产党百年奋斗征

程中为国家立心、为民族铸魂的伟大战略性系统工程。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,高度重视党的意识形态工作,在引领社会思潮方面,通过明确社会思潮引领工作的价值意义、加强党对社会思潮引领工作的领导权、提升马克思主义意识形态的思想引领力、强化意识形态主阵地的建设和管理、构建党引领社会思潮的体制机制等关键举措,使中国共产党引领社会思潮的能力得到进一步强化和提升,为巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础,顺利开启全面建设社会主义现代化国家新征程,构筑了强劲的精神支撑。

当前,全面建设社会主义现代化强的新征程业已开启,国内外环境更加错综复杂,良莠不齐的社会思潮大量涌现,各种错误思潮沉渣泛起,假借内容的翻新和传播技术的更新,不断以更加隐蔽的方式对我国进行渗透。对此,习近平总书记在党的二十大报告中特别指出,“拜金主义、享乐主义、极端个人主义和历史虚无主义等错误思潮不时出现,网络舆论乱象丛生,严重影响人们思想和社会舆论环境”^②,如果任其发展下去,将会扰乱我国意识形态领域的安定秩序,使人民群众在思想迷惘中产生对社会主流思想和主流价值的质疑,严重阻碍我国全面建设社会主义现代化强的步伐。因此,如何提升党对多样化社会思潮的引领能力,引导其始终朝着社会和时代要求的方向发展,广泛凝聚全社会思想共识和价值认同,就成为新时代新征程我国意识形态建设面临的一项重大时代课题。

作为马克思主义中国化时代化最新理论成果的习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻回答了“新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义,建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国,建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党”等重大时代课题,科学回应了中国之问、世界之问、人民之问、时代之问,澄清并纠正了人们对中

^①郭忠华:《改革开放以来中国主要社会思潮——阶段与本质》,《政治学研究》2022年第4期。

^②习近平:《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》,《人民日报》2022年10月26日。

中国特色社会主义的错误认识和模糊观点,是社会主义意识形态的最新思想资源,更是指导当代中国实践的真理力量,对我国多样化社会思潮产生了强大的思想引领。新时代新征程,要想提升党对社会思潮的引领能力,必须以习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民,积极“把握好新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方

法”^①,以筑牢根本为重要目标,抓好党员干部的理想信念教育,培植全体党员的意识形态自信,使党员干部在纷繁复杂的社会思潮面前始终保持政治定力,在举什么旗、走什么路、朝着什么方向努力这一根本问题上统一思想和步调,在实际工作中形成强大战斗力和凝聚力,以更加昂扬的姿态、更加坚定的信心投身民族复兴的伟大事业。

The Main Focus of The CPC Leading the Trends of Social Thoughts in The New Era

ZHANG Shi-hai & AN Rui-long

(School of Marxism Studies, Shandong University, Jinan 250100, China)

Abstract: As an important pattern in the field of ideology, the trends of social thoughts are a key variable affecting ideological security of the country. It is an important strategic task for the ideological work of the Communist Party of China in the new era to build a socialist ideology with strong cohesion and guiding power, constantly improve the CPC's ability and level of leading the trends of social thoughts, and ensure absolute security in the field of national ideology. On the new journey of building China into a modern socialist country in all respects, the CPC has the following main focus of leading the trends of social thoughts. It should clarify the value and significance of leading the trends of social thoughts, strengthen the leadership of the CPC in leading the trends of social thoughts, enhance the ideological guiding power of Marxist, strengthen the construction and management of main ideological fronts and establish a system and mechanism for the CPC to lead the trends of social thoughts.

Key words: the new era; The Communist Party of China (CPC); the trends of social thoughts

(责任校对 朱春花)

^①习近平:《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》,《人民日报》2022年10月26日。